

发展动态

2015 年第 23 期（高教信息总 775 期）

发展规划研究中心

2015 年 3 月 27 日

【本期特稿】

可持续发展教育的全球走势与中国特色

2003 年颁布的《联合国可持续发展教育十年国际实施计划（2005-2014 年）》（以下简称《十年计划》）如今已接近尾声，过去十年来全球可持续发展教育呈现怎样的态势以及中国特色何在？

一、可持续发展教育的全球走势

（一）从基本理念到国际共识：超越差异的全球认同

联合国在 2003 年发布《十年计划》时，只对可持续发展教育理念做了概括说明。经过多年的研究与实践，国际社会对于可持续发展教育概念的认识渐趋聚焦。《2014 年后全球可持续发展教育行动计划》倡导全球有必要在把握可持续发展教育涵义的基础上，寻求超越地区差异的可持续发展教育国际共识。

（二）从文件号召到政策支持：教育方向的重新定位

《十年计划》号召各国政府以推动可持续发展教育为契机来调整教育方向、学习和培训，使每个人都能从可持续发展的视角来看待这个世界。2009 年 4 月，在波恩召开的首届可持续发展教育世界大会将“可持续发展教育纳入公共教育政策”确定为可持续发展教育后半程的重要行动战略目标之一。

（三）从教育到学习：学习主体的重新定位

《塑造明天的教育——联合国可持续发展教育 2012 年报告》重点对全球可持续学习和学习方式变化进行了评估，主要结论是促进可持续发展的教学方式不断出现，其中，参与合作式学习、基于问题的学习、跨学科学习、基于批判思维的学习、基于系统思考的学习、发现式学习、社会学习表现尤为突出。在这些新方式中，留给参与和主动决策空间是决定可持续发展教育质量的主要因素。

（四）从“纳入法”到“全系统法”：面向整个教育的全方位策略

《十年计划》对各国推进策略与方式的建议中，重在强调将可持续发展教育蕴含于整体教育中，而《塑造明天的教育——联合国可持续发展教育 2012 年报告》监测和评估结果是，目前可持续发展教育大多采用的是“纳入法”（纳入当前系统）和“全系统法”（建立全新的系统），而后者正在成为越来越多国家的策略。

二、可持续发展教育的中国特色

（一）理论创新特色：国际共识与本土结合

中国可持续发展教育全国工作委员会和北京教科院研究团队经过多年实验研究，提出与论证了可持续发展教育概念的基本定义：可持续发展教育是根据可持续发展需要而推行的教育，是以培养可持续发展价值观为核心的教育，其目标是帮助受教育者形成可持续发展所需要的科学知识、学习能力、价值观念、生活方式，进而促进社会、经济、环境、文化的可持续发展。

（二）政策创新特色：战略主题与任务定位

2010 年，中国政府颁布的《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020 年）》明确提出“重视可持续发展教育”。这说明可持续发展教育已成为中国今后相当长时间内教育事业改革与发展的重要指导理念与工作领域。

（三）育人模式特色：课程创新与教学实验

可持续发展教育研究团队较早开始在众多学校开展可持续发展教育融入国家、地方、校本课程的探索，先后主持、研制了北京市中小学地方教材《环境与可持续发展教育》、云南省红河哈尼族彝族自治州地方教材《可持续发展未来：哈尼梯田与青少年》、陕西省地方教材《中小学可持续发展教育》等并参与指导实施等，这些地区实验学校均将为可持续发展服务作为地方课程的新功能定位。

（四）实施策略特色：区域推进与学校建设

在中国联合国教科文组织全委会领导下，涵盖北京、上海、广州、香港、江苏、内蒙等 13 个地区的可持续发展教育的合作工作网络形成了，使可持续发展教育区域推进形成了常态机制。此外，分步骤建设实验学校和示范学校，也是近 15 年来中国可持续发展教育项目连续推进的一项基础性策略。

（摘编自《世界教育信息》2015 年第 5 期）

【国家战略与政策】

教育部推进行政审批改革

近期，教育部完成中外合作办学信息管理系统开发，初步实现网上“一个窗口”受理、“一站式”审批，进一步提高了政府工作效率和为人民群众服务水平。

中外合作办学信息管理系统包括本科以上项目申报和评审、本科以上机构申报和评议、本科以下机构项目备案、境外学历学位注册认证、中外合作办学年度报告和信息公示等六个系统。系统统一设于教育部中外合作办学监管工作信息平台，现已上线运行。

(摘编自 2015 年 3 月 25 日教育部网站)

【高等教育评估】

中国高校 ESI 高被引论文最新排行榜 (2004-2014)

在近期艾瑞深中国校友会网最新发布的 2015 中国各地区最佳大学排行榜中，也分析列出了 ESI 高被引论文排行榜，清华大学、北京大学和复旦大学雄居三甲。这一报告显示的是 2004-2014 年中国高校被 ESI 收录第一作者的 TOP 论文排行榜，其中清华大学被引频次最多，达 54721 次，其次是北京大学 (33760 次) 和复旦大学 (33490 次)，其后是浙江大学 (23612)，中国科技大学 (21068)，上海交通大学 (19951)，南京大学 (19430)，南开大学 (18368)，中山大学 (16277)，以及厦门大学 (12854)。同济大学位列 39 名，被引频次为 3436。

(摘编自 2015 年 3 月 24 日中国校友会网)

【国外高等教育动态】

美国总统奥巴马宣布：筹款 2.4 亿加强理工科教育

每年一度的青少年科学展 23 日在白宫举行，总统奥巴马宣布一项 2.4 亿美元的捐助计划。奥巴马对参与科学展的学生们说，每一名年轻人都不应因缺乏资源而失去学习科学、技术、工程和数学的机会，为此他于 5 年前发起了“为创新而教育”的活动。据白宫发表的一份声明，比尔及梅琳达·盖茨基金会等美国基金会承诺提供 1.5 亿美元支持职业生涯刚刚起步的青年科学家；一些美国公司承诺捐助 9000 万美元发起一项名为“让每个人都梦想”的活动，支持少数族裔及女性学习理工科；美国“首席执行官联盟”则承诺扩大理工科优质教育计划，今年额外增加 150 万个学生名额；此外，美国有 120 所高校承诺培养 2 万名工程师。

(摘编自 2015 年 3 月 24 日新华网)